

# 集束化管理对控制综合 ICU 多重耐药菌感染的影响研究

任 艳

上海长征医院 200003

**【摘要】目的** 观察集束化管理对控制综合 ICU 多重耐药菌感染的影响。**方法** 随机选取我院 ICU 2018 年 10 月 -2019 年 9 月收治的 62 例入住时间超过 4 天的患者为本次研究对象，2019 年 4 月 ICU 实施集束化管理，按照管理模式不同将患者分为对照组（31 例：常规管理）与实验组（31 例：集束化管理），比较两组患者管理干预效果。**结果** 实验组多重耐药菌感染率（9.68%）比对照组低，多重耐药菌治愈率（100.00%）比对照组高，组间数据差异明显（ $P < 0.05$ ）。**结论** ICU 集束化管理效果明显优于常规管理。

**【关键词】** 集束化管理；常规管理；ICU；多重耐药菌感染

**【中图分类号】** R47

**【文献标识码】** A

多重耐药菌为临床常见耐药菌的统称，我国临床将应用三种或三种以上抗菌药物后呈现耐药菌的细菌被定义为多重耐药菌，耐药菌的耐药性分为固有耐药性以及获得性耐药性，其中固有耐药性是由细菌自身基因决定的，获得性耐药性与临床抗生素的滥用有关，多重耐药菌的发生可加重患者病情，增加院内感染发生率<sup>[1]</sup>。本次研究为论证集束化管理对控制综合 ICU 多重耐药菌感染的影响，比较我院 ICU 31 例行常规管理患者、31 例行集束化管理患者两种不同管理模式患者多重耐药菌感染发生情况以及多重耐药菌治愈情况。

## 1 资料与方法

### 1.1 一般资料

对照组（n=31 例）：男、女分别 17 例、14 例，年龄 / 平均年龄为：32 岁 ~ 80 岁、(53.29 ± 1.21) 岁，实验组（n=31 例）：男、女分别 16 例、15 例，年龄 / 平均年龄为：34 岁 ~ 80 岁、(53.32 ± 1.22) 岁。两组患者性别、平均年龄等指标经统计学验证无明显差异（ $P > 0.05$ ）。

### 1.2 病例选择标准

纳入标准：（1）本次研究对象入院后均参考万学红、卢雪峰主编第九版《诊断学》中相关疾病诊断确诊。（2）患者均收治 ICU 病房且 ICU 病房入院时间超过 48h。

排除标准：（1）排除在进入 ICU 病房前确诊多重耐药菌感染患者。（2）排除 ICU 入住时间不足 48h 的患者。

### 1.3 方法

#### 1.3.1 对照组（常规护理）

该组患者进入 ICU 后护理人员遵循医嘱给药，并持续性关注患者心电监护以及血气分析相关数值。此外，ICU 护理人员协同清洁人员打扫 ICU 病房，每日定期开窗通风、并借助紫外线灯对 ICU 病房内空气进行消毒，以确保室内空气洁净。

#### 1.3.2 实验组（集束化管理）

（1）强化护理 ICU 护理培训与教育：定期培训，结合我国 2011 年颁布的《多重耐药菌医院感染预防控制指南》条例使 ICU 医护人员了解多重耐药菌的危害以及相关预防措施，并结合不定期理论考核的方式加强患者对多重耐药菌相关知识的掌握，并将其考核结果纳入绩效考核中。（2）强化消毒隔离制度：ICU 患者收治后医护人员应立即采集患者痰、尿、粪便标本，实验室将收集的标本行细菌培养，以保证及时确诊重耐药菌感染患者，对于确诊患者应限制探视患者人数，并将患者进行隔离，床头悬挂指示牌以提醒 ICU 工作人员。

（3）强化无菌操作管理：① ICU 护理人员在无菌操作指导下在实施导管置入等相关操作时，应在医嘱指导下应用强效杀

**【文章编号】** 1005-4596 (2020) 02-183-02

菌药物，从而防止侵入性操作造成患者皮肤感染或局部感染。② ICU 护理人员应加强手卫生管理，接触传播为多重耐药菌感染的主要途径，ICU 护理人员在执行护理操作前、护理操作完成后均需洗手，在洗手时应遵循世界卫生组织制定的 7 部洗手法流程图。③规定 ICU 病房每日空气净化时间至少为 6h，此外，对于多重耐药菌感染患者使用的医疗器械应单独放置，多重耐药菌感染患者 ICU 病房使用 1000mg/L 有效氯消毒剂清洁地面。

### 1.4 观察指标

观察两组 ICU 不同管理模式多重耐药菌感染控制情况。

### 1.5 统计学处理

SPSS21.0 软件系统处理相关数据，以（%）表示的百分数计量数据，均应用  $\chi^2$  检验， $P$  值低于 0.05 表示数据差异有统计学意义。

## 2 结果

两组患者多重耐药菌控制情况，具体情况（见表 1），实验组多重耐药菌感染率比对照组低，实验组有 1 例患者感染耐甲氧西林金黄色葡萄球菌，对照组多重耐药菌感染种类：耐甲氧西林金黄色葡萄球菌、耐万古霉素肠球菌，产超广谱  $\beta$ -内酰胺酶、多重耐药不动杆菌以及多重耐药铜绿假单胞菌分别有 2 例、1 例、1 例、2 例、2 例。此外，实验组多重耐药菌治愈率高。

表 1：两组患者多重耐药菌控制情况 [n/%]

组别	n	多重耐药菌感染率	多重耐药菌治愈率
实验组	31	9.68% (3/31)	100.00% (1/1)
对照组	31	25.81% (8/31)	75.00% (6/8)
$\chi^2$ 值		5.209	5.719
P 值		< 0.05	< 0.05

## 3 讨论

ICU 病房接受的患者普遍生命体征不稳定、免疫能力低，易受病原菌侵袭，同时 ICU 接收患者多需行导尿管留置、有创呼吸支持等侵袭性操作，侵袭操作可破坏局部粘膜完整性，继而增加院内感染发生率<sup>[2]</sup>。此外，为降低 ICU 患者感染风险，临床多预防性给药抗生素，长期预防性给予抗生素可提升致病菌耐药性，继而增加多重耐药菌感染发病风险<sup>[3]</sup>。ICU 集束化管理与常规 ICU 管理相比，从患者、医护人员以及客观环境等角度出发，有针对性的给予 ICU 患者综合护理干预，通过开展培训以及定期考核的方式提升 ICU 护理人员多重耐药菌监测，严格执行消毒隔离制度，对多重耐药菌确诊患者

（下转第 187 页）

滤纸是否有破损，有破损直接更换。培训后不定期进行抽检，加强理论知识的掌握。

1.2.4.5 功能检测：在清洗消毒过程之后，打包前需目视检查灭菌盒的以下项目及功能是否正常：盒体和盒盖有无可见的变形或小孔，硅胶密封圈是否完整，有无破损，过滤系统有无损坏，锁扣是否可以正常扣合。注意：只能使用处于完好状态下的灭菌盒！如果灭菌盒有损坏，要用原厂配件立即更换损坏的部件或者将灭菌盒交回原厂修理。

## 2 结果

### 2.1 干预前后各环节情况

组别	列次	清洗	装载	锁扣	滤纸	合计
对照组	13362	3	4	4	14	25
观察组	14220	0	1	0	2	3

### 2.2 经济效益和社会效益

每一个硬质容器的错误均需进行二次处理，二次处理需要重复器械处理的所有环节，消耗，人力，物理，财力。同时，由于硬质容器不合格导致手术延迟开台，增加手术室护士的劳动。因此，开展此次活动小组的活动，提高了硬质容器的灭菌有效性。与手术室护士沟通和协，手术医生与上台护士满意度均有不同幅度的提高<sup>[4]</sup>。

## 3 讨论

本次活动小组提高了工作效率，降低了因硬质容器不合格

(上接第 183 页)

居住病房地面、空气均进行有效干预，此外多重耐药菌患者使用过的医疗器械与其他患者分开<sup>[4]</sup>。

本次研究显示实验组多重耐药菌感染率低，多重耐药菌治愈率高，注射室，ICU 实施集束化护理干预可提升多重耐药菌预防干预效果。

## 参考文献

- [1] 谭善娟，李玲，邱蔓，等. 多学科协作联合集束化管理对 ICU 多重耐药菌感染预防的效果 [J]. 中国感染控制杂志，

(上接第 184 页)

减少术后并发症的发生，促使治疗效果实现<sup>[5]</sup>。

综上所述，针对性护理有助于提高冠脉造影术及支架植入术患者的睡眠质量，提高患者临床的护理满意度，效果显著，值得推广。

## 参考文献

- [1] 高波. 冠脉造影术及支架植入术后针对性护理干预效果观察 [J]. 临床合理用药杂志，2018，11(17):102-103.  
[2] 石小婷. 经桡动脉行冠脉造影及支架植入术术后并发

(上接第 185 页)

生理各层面入手，提升治疗舒适度，优化患者治疗体验感受。同时康复训练等工作则需要循序渐进的展开，避免进程过快导致的患者耐受度不足。要保持其治疗康复的信心，把控康复合理进度是一种必要的方法，避免进程过快导致的挫败心理。随访工作都可以灵活多样，符合患者与家属的信息沟通方式。包括现在的微信方式都是有效手段，提升便捷性，降低沟通成本。

总而言之，颅脑外伤重症康复期患者中运用护理干预可以有效的优化康复效果，改善负面情绪，优化患者护理满意度。

而增加的劳动效益，当在非正常情况下（如室外运输，由于航空或汽车运输导致的强烈晃动、高湿度或急剧的压力变化）储存或运输灭菌盒时，应使用外部包裹防止尘土污染以减少相关风险。灭菌盒可以堆叠储存，储存在干燥、清洁和有防护措施的地方。储存期和条件要按照 WS310.2-2016 标准，建议储存期为 180 天。接收使用前检查确认灭菌指示标签上指示条的颜色已改变，确认灭菌盒的所有部件，尤其是锁扣等，都完好无损。使手术器械更安全，器械运转高效，手术进行的更加流畅，提高了工作效率和工作质量，更有助于为患者提供优质，安全的护理服务，定期开展的培训使护士们掌握了护理领域的最新知识与技术，还有助于推动医院护理向专业化，规范化的发展方向发展。

## 参考文献

- [1] 陈慧，黄浩. 硬质器械在消毒供应中心的应用研究 [J]. 中华医院感染杂志，2011 年 21 (19) :4093-4094.  
[2] 蔡文进，吴惠平等. 手术室多品牌多规格硬质容器混合使用时常见问题的品管实践 [J]. 护士进修杂志，2017 年 5 月第 32 卷第 10 期  
[3] 郭蕾，李潇林等. 硬质容器包装手术器械的临床应用 [J]. 护士进修杂志，2015 年 5 月 1002-2376 (2015) 05-0084-01  
[4] 张菊芳，贾丽华等. 品管圈活动在缩短送手术病人时间中的应用 [J]. 护士进修杂志，2013 年 4 月 28 (4) 、315-3.6

2018，17(2): 156-159.

- [2] 刘雅萍. 对 ICU 多重耐药菌感染患者进行集束化管理的效果研究 [J]. 中国急救医学，2018，38(22): 259.  
[3] 王倩. 集束化管理在 ICU 多重耐药菌感染预防中的应用效果观察 [J]. 临床合理用药杂志，2017，10(5): 151-152.  
[4] 马媛，龙艳，袁亚迎，等. 品管圈活动用于 ICU 多重耐药菌感染患者护理管理中的效果 [J]. 实用临床医药杂志，2016，20(14): 163-164.

症、护理分析 [J]. 心理医生，2018，24(27):191-192.

- [3] 冯亚萍，刘艳. 冠脉造影及支架植入术后局部出血危险因素分析及护理对策 [J]. 饮食保健，2018，5(42):132.  
[4] 许芳. 经桡动脉行冠脉造影术并发症的观察及护理 [J]. 医学美学美容，2019，28(17):88.

[5] 徐杨燕，朱丹丽，姚宇婷. 针对性护理干预在经桡动脉行冠脉造影术后患者中的应用 [J]. 齐鲁护理杂志，2019，25(18):81-83.

## 参考文献

- [1] 王璐. 循证护理干预对 ICU 重症颅脑外伤患者院内感染的预防效果研究 [J]. 医学美学美容，2019，28(22):141-142.  
[2] 王素娟. 重症颅脑外伤应用层级护理干预效果研究 [J]. 医药前沿，2019，9(22):196-197.  
[3] 廖重贸. 循证护理干预对 ICU 重症颅脑外伤患者的临床应用 [J]. 健康养生，2019，(10):230.  
[4] 李文静. 层级护理干预在重症监护病房重症颅脑外伤患者中的应用效果研究 [J]. 首都食品与医药，2019，26(3):91.